

龙猫再映 暖心背后的吉卜力危机

迟到了30年的《龙猫》终于在国内上映引发了一波“回忆杀”，并再次把吉卜力工作室拉回人们的视线中。截至北京商报记者发稿《龙猫》已获得1.05亿元的票房，但这似乎并不能掩盖吉卜力背后的危机。自2013年宫崎骏退休以来，吉卜力的电影产量就大幅下滑。在动画电影竞争愈演愈烈的形势之下，吉卜力不得不通过建设吉卜力美术馆、吉卜力乐园另谋出路，但这能让“内忧外患”的吉卜力解除危机吗？

老IP吸睛度不减

猫眼电影专业版显示《龙猫》上映首日实现1900万元票房，仅次于《海王》，且是同日上映的《印度合伙人》、《网络谜踪》、《绿毛怪格林奇》三部影片的票房之和。

龙猫的形象也是它的出品公司吉卜力工作室的标志，谈及吉卜力的历史就要从宫崎骏和高·勋的相遇说起。上世纪60年代，同在东映动画工作的两人因“痛恨”当时风行的粗制滥造动画TV长剧决定成立自己的工作室。尽管当时《龙猫》和《萤火虫之墓》的票房不及预期，但却获得口碑的丰收。《龙猫》几乎包揽了日本所有的电影大奖。《萤火虫之墓》则被称为是“真正的艺术”。

随后的1989年，由宫崎骏导演的《魔女宅急便》让吉卜力一炮而红，吸引了大约2.64亿名观众走进电影院，并成为日本全年度最卖座电影。这部电影带来的收益及票房，超过了所有吉卜力工作室之前所创作的每一部电影。

或许正是因为宫崎骏对动画制作的苛求到变态的程度，才成就了独一无二的吉卜力，并创作了《风之谷》、《红猪》、《天空之城》等拥有广泛认知度的作品，甚至被认为是能在作品质量上与迪士尼抗衡的公司。



光环背后现隐忧

据统计，在宫崎骏“主政”的28年里，吉卜力以平均每年1.14部的产量共制作32部动画影片。但随着2013年宫崎骏退休，吉卜力的电影产出量出现下滑，五年来，吉卜力仅制作了《记忆中的玛妮》、《红海龟》两部影片。

公开资料显示，吉卜力每年的运营成本大约为100亿日元，但吉卜力2-3年才能推出一部作品，票房远远难以补足成本。且吉卜力破百亿日元的动画作品仅有《千与千寻》、《哈尔的移动城堡》、《幽灵公主》、《悬崖上的金鱼公主》、《起风了》5部作品。

业内人士认为，吉卜力一直坚持采用2D手绘的制作模式，虽然能产生不少画风细腻的佳作，但也需要耗费较大的人力物力，一旦某部影片遭遇口碑下滑，就很容易难以为继。

在承受成本压力的同时，吉卜力还面临人才青黄不接的困扰。事实上，长期依靠宫崎骏的吉卜力在某种程度上更像是宫崎骏的个人工作室，在宫崎骏强大的光

环下，吉卜力难以出现一位能与宫崎骏能力相当的动画电影导演，甚至连接近的程度都很难做到。这从《记忆中的玛妮》就可见一斑，该片累计票房仅34亿日元。

北京大学文化产业研究院副院长陈少峰表示，“大型公司做的是产业，而像吉卜力这样的小型工作室注重的则是艺术，很大程度上需要依靠核心人物的运营，随着核心人物辉煌期而共同辉煌，但大师隐退后就不免会急剧萎缩。”

如何延续大师辉煌

随着宫崎骏退休、米林宏昌离开以及另一位创始人高·勋的离世，留给吉卜力的麻烦远不止这些。近年来吉卜力还一直深陷“动画制作部”解散的风波，尽管解散的只是一个部门，但对于一家动画电影公司来说无疑是一次重创。为了寻求更多的发展契机，吉卜力建设了“三鹰之森吉卜力美术馆”，还将在2022年开设吉卜力乐园。

陈少峰认为，未来吉卜力的作品也可以通过乐园中的设施来体现，但摆在面前的难题是，主题乐园建设周期非常长，这势必会带来资金上的压力，尤其是在吉卜力电影产量下降的形势之下，更面临着市场的考验。

不仅吉卜力如此，“大师已老，后生尚未出现”其实是很动画工作室所面临的问题，诸如《玩具总动员》的导演约翰·拉塞特就曾因离职引发了业界对皮克斯动画能否一如既往保持影片质量的讨论，有业内人士表示，过分追求艺术上的极致其实是一件极具风险性的做法，尤其对于小型工作室来说，一旦失去了核心大师就会面临着影片口碑的危机。同时，IP的运营应该与作品同步持续进行，如果等到曾经的爆款IP炒成了“旧饭”就为时已晚。

北京商报记者 卢扬 宗泳杉

建设银行北京市分行 蓄力普惠助“小微”远航

“小微活，就业旺，经济兴。”自总行提出普惠金融战略以来，建设银行北京市分行立足地区经济特点，将服务小微企业纳入全行战略，针对“融资难、融资贵、融资慢”的难题，精准滴灌，靶向“治疗”，制定方案，完善机制、创新产品、强化推进。如今，服务小微企业已做成分行的大事业。

创新特色产品 “小微快贷”成行业典范

小微企业有多重要？从国务院披露的一组数据可以看出：我国中小企业具有“五六七八九”的典型特征，贡献了50%以上的税收、60%以上的GDP、70%以上的技术创新、80%以上的城镇劳动就业、90%以上的企业数量。

金融作为现代经济的核心和血脉，是激发小微企业活力的重要力量。国家相关部门高度重视普惠金融事业，作为大型商业银行，建设银行主动承担大行责任，全面启动普惠金融战略，基于对小微企业需求痛点的理解，借助新兴科技，重构小微金融服务模式，拓展金融服务广度和深度，以商业可持续的方式，为百姓安居乐业服务。

其中建行创新的特色产品“小微快贷”成为大银行服务小微企业、解决社会痛点的典型范例。

“轻点建行‘惠懂你’App，便可立

即办理贷款，全流程在线操作，从申请到贷款支用只需几分钟。”据建设银行北京市分行相关负责人介绍，建行推出线上融资服务“小微快贷”，基于客户交易结算、POS流水、纳税记录等信息，依托小微企业评分卡进行数据分析，为符合条件的小微企业提供信贷支持，主动、批量、高效地服务小微企业。真正实现了申请、审批、签约、支用、还款的全流程网络化、自助化操作。

该相关负责人进一步透露，经过不断创新，“小微快贷”家族不断壮大，成员包括“信用贷”、“云税贷”、“账户云贷”、“抵押快贷”等系列产品，全面契合小微企业的经营特点，只要企业有一定维度的真实数据信息，就总有一款产品能满足企业需求。截至三季度末，该行小微快贷余额较年初新增33.25亿元，户数新增3000余户，发展迅猛。

拓宽获客渠道 场景、平台齐上阵

平台获客是发展普惠金融的抓手，针对科技型中小微企业知识产权融资难题，建设银行北京市分行创新开发了纯知识产权质押融资产品“助知贷”。这一普惠金融创新产品，填补了国内纯知识产权质押贷款的空白。目前该产品已审批通过23个项目成功放款，18个项目金额8245万元。

以“助知贷”为代表的平台拓客正在成为分行普惠金融快速发展的“秘密武器”；加强与首创担保等多家政府背景担保公司合作，与北京市农业担保公司合作创新“涉农龙头企业普惠贷”等多项创新产品；推进电商、核心企业等各类平台搭建，推出“京东快贷”等小额快贷产品，加速在不同消费场景下推广复制，打造个人快贷产品的“旗舰店”。

网点获客也是分行发展普惠业务的重中之重，分行加大普惠金融业务发展力度以来，各支行探索出一条“产品销售经理抓普惠”的发展路径。每个客户必讲快贷。每笔业务必提普惠，成为产品经理们的“必修课”，日复一日的坚持实践，练就了对“小微快贷”、“速贷通”等产品“门清儿”的本领，短短几个月就发放了小微企业贷款1.3亿元。”建设银行北京市分行相关负责人说道。

此外，为了弥补远城区金融空白，建设银行北京市分行着眼于未来三年，出台“裕农通+”推广实施方案，计划布局“裕农通”服务点1480家。

据悉，“裕农通”普惠金融服务业，是指建行在未设立物理网点地区，与当地第三方合作（如农村合作社、居委会、养老院等）设立金融服务点，为周边客户提供小额存取款、转账汇款、存定期、办理理财、购买保险及贵金属等普惠金融服务的业务。“裕农通”不仅功能

全面，而且操作简便、交易安全。

坚守三道防线 保持业务可持续性

面对急剧增长的小微企业客户，分行改变了传统的小企业信贷风控管理方式，创新风控模式，形成“三道防线”：防线一是在贷前环节通过大数据拓客，为客户精准画像，把好第一道关口；如利用普惠金融合规检测平台，对客户税务、司法、征信等情况交叉验证，智能拦截；防线二是在贷中环节实行“内整外派”，放款、审核人员派驻到普惠金融事业部内，进行集约化业务处理；防线三是在贷后环节，用好小企业早期预警系统，信贷催收系统、客户检测系统三大工具，将资金流向类预警作为重点监测内容，设置监测贷款资金集中转入同一账户等几类预警指标，加强对贷款流向的管理。

如今，发展普惠金融早已不是“扫街”模式，金融科技手段是目前乃至未来服务小微企业客户的法宝。分行正在通过整合内部资源，连接外部服务，构建跨界融合，开放共享的普惠金融综合服务体系；“惠懂你”App下载16.7万次，分行还将其植入商户智能POS机具，商户经理将商户名单与“小微快贷”白名单交叉对比，筛选出“惠懂你”目标客户。”建设银行北京市分行相关负责人说道。